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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Завершення чергової хвилі демократизації, що 

припало на кінець 1990-х – початок 2000-х рр., позначилось суттєвими 

змінами в суспільно-політичному житті Латинської Америки. 

Демократизація в регіоні привела до влади в більшості країн регіону 

ліберально-консервативні режими, що залишались ідеологічними 

монополістами до кінця 1990-х. Однак, політика першого післяавторитарного 

покоління, перестала задовольняти громадян латиноамериканських держав. 

Розчарування в політиці «правих», відсутність серед традиційних політичних 

партій конкурентної альтернативи існуючим урядам, виразилися в підтримці 

населенням різних опозиційних партій і громадських рухів. Починаючи з 

1998 р, який був позначений приходом до влади у Венесуелі соціаліста-

популіста Уго Чавеса, «ліві» сили добилися великого електорального успіху. 

Незадоволеність величезних мас населення політикою ліберально-

консервативних урядів, особливо її економічною та соціальною складовими, 

вилилася в підтримку «лівих». Дане явище змінило не тільки розстановку 

політичних сил в регіоні, але також вплинуло як на внутрішні, так і зовнішні 

політичні процеси в регіоні. 

Зміни, що відбулися в Латинській Америці після «лівого повороту», з 

появою на політичній карті регіону великої кількості «лівозорієнтованих» 

держав, зумовили необхідність вивчення політичних процесів, що 

відбуваються в регіоні. Однією з найбільш значущих тем в даному контексті 

є дослідження міжнародних політичних процесів в регіоні, взаємин як між 

державами регіону, так і взаємодій зі Сполученими Штатами Америки як 

наддержавою не тільки західної півкулі, а й світового масштабу. Все це й 

визначає необхідність та актуальність теми дослідження. 

Зв’язок дослідження з науковими програмами, темами, планами. 

Магістерська робота виконана відповідно до тематики, яку розробляє 
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кафедра всесвітньої історії Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. 

Мета дослідження полягає у визначенні впливу «лівого повороту» 

на сучасні політичні процеси в Латинській Америці.  

Для досягнення мети необхідно розв’язати наступні завдання: 

– охарактеризувати історіографію та джерельну базу дослідження;  

– визначити зміст «лівого повороту» в політичному житті 

латиноамериканських країн; 

– класифікувати «ліві» політичні сили Латинської Америки; 

– дослідити сутність змін у країнах з переважно «лівим» політичним 

керівництвом; 

– охарактеризувати вплив «лівого повороту» на міжнародні політичні 

процеси. 

Об’єктом дипломної роботи є політичні процеси в Латинській 

Америці. 

Предметом дослідження є діяльність політичних партій, державних 

діячів та урядів «лівого» спрямування, а також результати та наслідки цієї 

діяльності. 

Хронологічні межі дослідження окреслено кінцем ХХ ст. – 2013-

2016 рр. Нижня межа пов’язана з посиленням симпатій латиноамериканських 

виборців до «лівих» політичних сил та їх приходом до влади у ряді країн. 

Верхня хронологічна межа визначена 2013 – 2016 рр., що пов’язано з 

відходом від влади в країнах «лівих» політичних сил, або невдачами у їхній 

політиці. Розмитість хронологічних меж пояснюється тим, що політичні 

процеси в Латинській Америці у кожній країні мають свою хронологію. 

Географічні межі нашого дослідження включають усю територію 

Латинської Америки. 

Методи та методологія дослідження обумовлені визначеними 

завданнями. У роботі використовуються історичний та системний підходи. 

Використання історичних методів дозволяє простежити розвиток «лівого» 
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політичного руху у наші дні. Для цієї мети служать методи діахронічного 

аналізу і метод історичної періодизації. В рамках системного підходу аналізу 

піддаються міжнародні політичні процеси в регіоні. Застосування даного 

підходу дозволяє, на основі розгляду внутрішньої і зовнішньої політики 

ключових в контексті «лівого повороту» країн (Аргентини, Бразилії, 

Венесуели, Уругваю) вивчити основні політичні процеси. При цьому підході 

в коло розгляду потрапляють також і інші країни регіону, що розглядаються 

крізь призму політики вищезазначених ключових латиноамериканських 

країн. Використовуються також загальнонаукові підходи і порівняльні 

методи. Дослідження окремих країн дозволяє, з одного боку, виявити 

відмінності між різними «лівими» урядами, з іншого боку – проаналізувати 

зміни зовнішньої політики обраних для дослідження країн. Порівняльна 

методологія дозволяє виявити загальні та особливі риси зовнішньої політики 

держав латиноамериканського регіону. 

Елементи наукової новизни полягають у тому, що в роботі розкрито 

зміст «лівого повороту», його причини, передумови, що призвели до нього, 

встановлені і класифіковані суб’єкти і рушійні соціальні і політичні сили 

«нових лівих», виявлені зв’язки сучасних політичних установок «лівих» з 

політичними поглядами на міжнародні політичні процеси їх попередників; 

виявлені трансформації, які зазнала регіональна система міжнародних 

відносин після «лівого повороту», встановлено можливі тенденції розвитку 

політичних процесів в регіоні та їх можливий вплив на міжнародні відносини 

в регіоні. 

Практичне значення результатів роботи полягає у тому, що 

результати цього дослідження можуть бути використані в якості 

аналітичного матеріалу державними установами, відповідальними за 

формування зовнішньої політики в Латинській Америці. Матеріали 

дослідження також можуть бути використані у викладацькій діяльності як 

елемент або основа для розробки навчальних програм, наукових дискусій і 
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семінарів, пов’язаних з міжнародними відносинами в регіоні Латинської 

Америки, зовнішньою політикою латиноамериканських країн. 

Апробація результатів роботи здійснена через обговорення її 

окремих положень на науково-практичній конференції молодих вчених 

«Сучасна гуманітарна наука», яка відбулася 12-13 жовтня 2018 року у 

м. Києві. Окремі думки та висновки роботи були використані у статті 

«Еволюція зовнішньої політики Венесуели у перше десятиліття ХХІ ст.», 

опублікованій у збірнику за результатами зазначеної конференції. 

Структура роботи відповідає меті і завданням дослідження. Вона 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних 

джерел та літератури. Обсяг основного тексту роботи становить 

86 сторінок. Повний обсяг роботи – 94 сторінки. Список використаних 

джерел та літератури складає 86 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

В результаті вирішення сформульованих в роботі завдань вдалось дійти 

ряду висновків.  

«Лівий поворот» розуміється як зростання популярності та прихід до 

влади в ряді країн Латинської Америки «лівих» (соціалістичних та близьких 

до них) політичних сил, що відбувся у кінці ХХ – на початку ХХІ ст. Він був 

спричинений наслідками негативної економічної діяльності після провалу 

неоліберальних економічних реформ 1980 – 1990 рр. (зростання безробіття і 

злиднів, погіршення якості життя широких верств населення, процвітання 

«чорного ринку»), до яких призвела політика сліпого наслідування США і 

застосування принципів Вашингтонського консенсусу. 

Міжнародні політичні процеси в регіоні в період з 1980 р. по початок 

2000-х рр. багато в чому визначалися прийнятою урядами 

латиноамериканських держав неоліберальною економічною моделлю 

розвитку, що відбилося на прагненні до створення зон вільної торгівлі 

(МЕРКОСУР, проект АЛКА) як за участю Сполучених Штатів, так і на 

регіональному рівні. Однією з відмінних рис даного етапу розвитку 

міжнародних відносин в латиноамериканському регіоні є демократизація та 

лібералізація міжнародних політичних процесів як наслідок аналогічних 

процесів у внутрішній політиці. В силу того, що у наприклад в Аргентині, 

Венесуелі та Уругваї до початку 1980-х рр. існували авторитарні режими 

мілітаристського зразка, вступ у хвилю демократизації відбився і на 

зовнішній політиці, посприявши встановленню продуктивних відносин з 

сусідніми країнами, які вже стали на демократичний шлях розвитку. 

Характерною рисою цього періоду стало прагнення до інтеграції, хоча вона 

мала і внутрішні суперечності. В рамках МЕРКОСУР проявлялась 

конфронтація між Аргентиною і Бразилією, які дотримувалися протилежних 

поглядів на проект АЛКА, та боролись за лідерство в регіоні. 

У період до «лівого повороту» міжнародні політичні процеси в регіоні 

перебували під впливом наступних факторів: 1) перехід або повернення до 
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демократичної форми правління – демократизація; 2) лібералізація режимів, 

відхід від авторитарних способів управління до демократичних; 3) визнання 

принципів Вашингтонського консенсусу і здійснення неоліберальної 

економічної політики; 4) посилення процесів інтеграції, прагнення як до 

регіональної інтеграції в рамках Латинської Америки, так і в масштабах усієї 

Америки; 5) розпад Радянського Союзу і, як наслідок, утвердження 

однополярного світового порядку з єдиним гегемоном – США, які значною 

мірою впливали на політику латиноамериканських країн.  

Загалом, період з початку 1980-х рр. до «лівого повороту» можна 

охарактеризувати як період «відкритих» міжнародних відносин, або, як час 

прагнення країн утвердитися в новому світовому порядку, знайти і позначити 

себе в рамках оновленої системи міжнародних відносин і нового світового 

порядку, заснованого на принципах інтеграції, відкритих ринків, вільного 

пересування товарів, транснаціональних корпорацій і наявності одного 

центру сили – США. 

Після «лівого повороту» нові уряди латиноамериканських держав, 

зорієнтовані на вирішення проблем регіону власними силами, без втручання 

США, переорієнтували свою зовнішню політику на взаємодію з державами 

континенту, що проявилося як в збільшенні кількості двосторонніх угод між 

країнами, так і в створенні інтеграційних організацій різного спрямування – 

від «ідеологічного клубу» АЛБА до зони вільної торгівлі МЕРКОСУР і 

латиноамериканського аналога ООН – УНАСУР. При цьому простежується 

тенденція до врегулювання минулих розбіжностей в ім’я побудови 

стабільних взаємин, вільних від застарілих конфліктів. Разом з тим, 

з’являються нові конфлікти, неминучі у відносинах між державами.  

США з політичного партнера більше перетворюються на економічного 

партнера і втрачають одноосібний статус лідера регіону. Певну опозицію 

США за правління «лівих» політичних сил становила Бразилія, з якою, в 

свою чергу, за лідерство боролася Венесуела, однак на сьогодні, в Бразилії 

колишні «ліві» президенти Лула да Сільва та Ділма Русеф звинувачені у 
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корупції та зловживанні владою, а у Венесуелі після смерті у 2013 р. 

харизматичного лідера Уго Чавеса економічне становище швидко 

погіршується, тому ця країна ніяких реальних кроків у боротьбі зі США 

зробити не може, крім гучних заяв.  

Водночас ряд інших країн, попри «ліву» орієнтацію влади, зберігали 

дружні стосунки зі США – приклади Уругваю та Аргентини наочне тому 

підтвердження. Багатостороння інтеграція стала однією з основних форм 

взаємодії між державами регіону, при цьому «лівий поворот» привів до 

конфліктів в уже існуючих на той час організаціях – найбільш показовий тут 

випадок Андського Співтовариства Націй. Побоювання повернення 

домінування США, незгода з неоліберальної економічною політикою і 

цінностями «правих» політичних сил, прагнення убезпечити регіон від їх 

впливу призвело до створення нових організацій – АЛБА і УНАСУР.  

Відмінними рисами міжнародних політичних процесів в регіоні після 

«лівого повороту» є посилення інтеграції на основі ідеологічної близькості, 

концентрація на загальних проблемах регіону (переважно в соціальній сфері), 

намагання усунути США від участі у вирішенні важливих проблем та в 

побудові зони вільної торгівлі в регіоні.  

Таким чином, міжнародні політичні процеси на континенті під впливом 

«лівого повороту» були спрямовані в бік внутрішнього регіонального 

розвитку, поставивши на чільне місце соціальні, економічні та політичні 

проблеми Латинської Америки. У даній системі США, зберігаючи позицію 

наддержави, перестали бути єдиним центром, що замикає на себе усі 

політичні процеси. Навпаки, для багатьох держав регіону США зберігають 

цінність лише як економічний партнер, втративши політичний авторитет. 

Майбутні сценарії подальшого розвитку міжнародних політичних 

процесів в регіоні будуть визначатися тим, чи збережуть і зміцнять «ліві» 

свої позиції, чи станеться «поворот вправо» (що і відбувається сьогодні в ряді 

країн). В першому випадку ймовірно, що збережеться вже існуюча тенденція 

до політичної інтеграції з ідеологічно спорідненими державами, при цьому 
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США будуть розглядатися як необхідне зло: торгово-фінансові 

взаємовідносини будуть зберігатися, але триватиме боротьба за вплив на 

регіон, тоді як при зміні курсу «вправо» континент чекає охолодження 

відносин між державами з різною ідеологічно складовою, при цьому варіанті 

розвитку подій вірогідне зростання впливу США за посередництва 

ліберально-консервативних режимів і повернення регіону під контроль 

північного сусіда. 
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